3.11.05

להגיש עד 11 לתא של דיני מיסים, להגיש 4 מתוך 5, הראשון לשבוע השלישי של הסמסטר.
לקרוא ס' 2.1 -2.3 לעוד שבועיים
הכנסה – מה הופך סכום מסויים (תקבול) להכנסה ומה לא.
ס' 2 לפק' מס הכנסה: מס הכנסה יהא משתלם בכפוף לפק' זו לכל שנת מס על הכנסתו של אדם תושב ישראל ואז יש רשימה של מקורות הכנסה:

1. הכנסה מעסק, משלח יד – מכוון לעצמאיים בעלי עסק או מקצועות פרטיים.

2. הכנסה מעבודה.
3. דיבידנד ריבית והפרשי הצמדה, הכנסות פיננסיות (ריבית על חשבון חיסכון, גימלאות).
4. השכרת נכס שאינה עולה לידי עסק, השכרה באופן פאסיבי (נכסי קניין רוחני העמדת פטנט לרשות פלוני שמפיק ממנו הכנסות ובתמורה משלם לי תמלוגים).
5. הכנסה/ רווח מחקלאות.
6. מכירה להבדיל מהשכרה של זכות יוצרים/פטנט.
7. מקורות אחרים שלא ניתן עליהם פטור ולא הוזכרו בפירוש בס' זה.
קבלת מזומנים בתמורה לעסקאות/ עבודה זו הצורה הקלאסית להכנסות.

כשזה לא המקרה הקלאסי, נשאל תמורת מה קיבלתי את ההכנסה האם זו פעילות שחייבת במס? שאלה שנייה שנשאל היא מה קיבלתי (מזומן/ הטבה אחרת)? מה שקיבלתי לא חייב להיות מזומנים זה יכול להיות רכב, תלושי חג, ארוחה וכל הטבה אחרת שחייבת במס.

הוצאות – נישום רשאי לנכות מהכנסתו את אותן הוצאות ששימשו ביצור ההכנסה (בעלת דוכן פלאפל קנתה מלאי של מוצרים הסכום שהוצאתי על רכישתם הוא סכום שיותר לניכוי, כלומר אני אשלם רק על הרווח שעשיתי ואני מנכה את ההוצאות שהוצאתי לצורך ייצור ההכנסה כגון חומרי גלם, שכירות, חשמל, טלפון, נסיעה לחו"ל להשתלמות וכו'....) הכנסה של 1000 והוצאות של 3000 אני אשלם מס על 7000 ₪, מה שנקרא ההכנסה החייבת. כמובן שאם קניתי חפץ שהוא לא לצורך ייצור ההכנסה הוא לא יחשב כהוצאה מוכרת לייצור הכנסה, כך שאחת השאלות המרכזיות היא היכן עובר הגבול בין הוצאה מוכרת לבין הוצאה לא מוכרת (מטפלת ששומרת על ילדיי בזמן שאני הולך לעבודה).
חישוב חבות המס - מכפילים הכנסה חייבת בשיעור המס הרלוונטי שהוא מדורג והולך ועולה ככל שההכנסה החייבת גבוהה יותר, מהתוצאה נפחית את נק' הזיכוי (סכומים שמותרים לזיכוי – עבור נשים, אמהות חד הוריות, וכו').
יש להבחין בין הזיכוי לניכוי הזיכוי יורד מהמס והניכוי יורד מההכנסה החייבת. הניכוי הוא מותר לי כהוצאה מוכרת וזיכוי מקבלים כהפחתה מהמס, נעדיף את הזיכוי.

פטורים – נכה לדוג' זכאי לפטור של 100% על הכנסתו ולכן הוא פטור. או לדוג' מוסד ציבורי שיש לה הכנסה של 7000 אבל יש לה פטור 100% כיוון שעפ"י החוק מוסד ציבורי לא יהיה חייב במס. 
שעורי המס הם מדורגים, לכל גובה הכנסה שיעור המס הולך ועולה.

הכנסה שנתי 433,400 כמה מס נשלם?
לתשלום                              %                                        סכום                                             מדרגה

מבוא:
המס כבחירה חברתית – אין מס אידאלי, אלא מדובר בעניין שנתון לבחירת החברה אשר בוחרת בו ומעצבת אותו. בחירה זו לא מובנת מאליה ויש לה תוצאות משמעותיות מבחינה כלכלית כיוון שהמס הוא אחד המכשירים לחלוקת המשאבים בחברה הוא ממלא פונקציה חלוקתית, כשפלוני חב ואלמוני פטור ושניהם נהנים מאותם שירותים ציבוריים  (בריאות, ביטחון וכו') זאת למרות שאלמוני לא משלם – יש כאן חלוקה מחדש של העושר בחברה. לבחירה בשיטת המס יש לא רק תוצאות כלכליות אלא גם חברתיות, לבחירה בשיטת המס יש השפעה מאוד רצינית על הפעולות החברתיות שיזכו לעידוד באופי שלנו כחברה, המס יהווה שיקול שישפיע על הפופולאריות של פעילויות כמו גידול ילדים, נסיעה ברכב לעבודה (מעביד שמספק חניה בחינם ישפיע בצורה משמעותית על ההחלטה אם לנסוע ברכב, אם החניה בחינם היתה חייבת במס הייתי חושב פעמיים אם לקחת את הרכב לעבודה). 

שאלות נוספות היא האם אנו חברה המפתחת אינוודואליזם או חברה שמפתחת פעילות פילנטרופית (חברה שנותנת זיכוי מס גבוה בגין תרומות למשל). האם אנו חברה המעודדת השכלה גבוהה (לאחרונה הוענקו נק' זיכוי לבעלי תואר). האם אפשר להכיר בשכה"ל כהוצאה מוכרת לייצור ההכנסה העתידית במקצוע הנלמד? 
ניטרליות – מס שמוטל על ההיצע או הביקוש גורם להפחתת העסקאות שיוצאות לפועל להפחתת המחיר ליצרן והגדלת המחיר לצרכן, בגלל הפער שהמס שם בין היצרן לצרכן ישנו אחוז של עסקאות שלא יוצא לפועל, מעין פגיעה ביעילות המשק. לא כולם חושבים שמס הוא בלתי יעיל כיוון שעדיין ישנן פעילויות שיש לבצע באופן קולקטיבי ולא פרטני (צבא לדוג'), רמה של פעילות קולקטיבית היא נדרשת ולכן הדרך היעילה לממן פונקציה קולקטיבית היא באמצעות תשלומי חובה התועלת לכולנו תהיה גדולה מהמצב בו לא היו גובים תשלומי חובה. לעתים המס לא רק פוגע ביעילות המשק אלא הוא גם מעוות את הפעילויות במשק מאחר והוא לא מוטל בצורה שווה כך נוצרת העדפות אצל אנשים לפעילות מסויימת על פני אחרת (העבודה שלי ממוסה, הזמן הפרטי שלי לא – יהיו תמיד אנשים בשוליים שיעדיפו להיות מובטלים כדי לא לשלם מס). השקעה בחו"ל אינה ממוסה לעומת השקעה בארץ שכן ממוסה, הדבר יגרום להטיית ההעדפות בשוק ומתמרץ להשקיע בחו"ל דווקא. הניטרליות אומרת שכדי למנוע את הטיית השוק יש לדאוג למסות את כל האפיקים של הפקת הכנסה באותה צורה (בארץ/ חו"ל, שכר דירה/ עבודה, השקעה בלימודים/ טרקטור), אם נמסה באותה צורה אני אשאר עקבי מבחינת ההעדפות שלי, המס לא יגרום לי להעדיף אופציה א' על אופציה ב' עפ"י גובה המס, שיעור המס לא יהווה יותר שיקול כיוון שהוא יהא זהה על פעילויות שונות. ניטרליות הרבה פעמים היא נק' מוצא נוחה לצורך השוואה אבל אין לדבוק בה מהסיבה שהשוק מלכתחילה הוא מעוות ואם השוק גם ככה מוטעה מסיבות שאינן קשורות למיסים, נטרליות של המס לא תשפר את מצב השוק אלא להיפך.
אפקטיביות – נשאל לא רק האם זה יעיל/צודק, אלא האם המנגנון הוא יעיל ולא ניתן לעקיפה ע"י הנישומים בקלות ע"י תכנוני מס לגיטימיים?     
